
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

��घात समीकरण

सा�धत उदाहरण

1. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात समीकरण

है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iCa1N2xVtqxy


2. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

3. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

(x2 − 1)(x − 3) = (x + 5)(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_iCa1N2xVtqxy
https://dl.doubtnut.com/l/_SyQ9cLWAqXYc
https://dl.doubtnut.com/l/_gXRi7szRoIky
https://dl.doubtnut.com/l/_RtCShLtikbwi


4. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 2x − 6√x + 5 = 0

5. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x3 − 4x2 + 1 = (x − 2)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_RtCShLtikbwi
https://dl.doubtnut.com/l/_wCqh4zXZdgU5


6. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

(x + 2)3 = x(x2 − 1)

7. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8MUV2tTKwVj9
https://dl.doubtnut.com/l/_HMaLyZCkUFlq


8. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x + = 1, x ≠ 0
1

x

9. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + = 2, x ≠ 0
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_RssU2NNDOaNc
https://dl.doubtnut.com/l/_P1UlmnXU9u88


10. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + = 1, x ≠ 0
1

x

11. दो �मागत धना�क पुण�नको का गुणनफलं 306 है इस

��त को ��घात समीकरण के �प म� �कट करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ol8GOSNR907K
https://dl.doubtnut.com/l/_3kAZyQCduoLl


12. एक आयतकार भूखण का छे�फल  है भूखंड क�

ल�ाई उसक� चौड़ाई के दगुनी से 1 अ�धक है

वीिडयो उ�र देख�

5282

13. एक रेलगाड़ी सम�प चल से 480 िकमी क� दरु� तय

करती है य�द उसक� चल 8 िकमी / घंटा कम होती तो उसे

दरु� को तय करने म� 3 घंटे अ�धक समय लगता इस ���त

को ��घात समीकरण के �प म� �कट करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V78tQAZWQCxY
https://dl.doubtnut.com/l/_5F4RHuB9QWfr
https://dl.doubtnut.com/l/_RGlQGxmxfA7p


14. रोहन क� म� क� उ� रोहण क� उ� से 26 वष� अ�धक है

तीन वष� बाद इनक� उ� का गुणनफल 360 है ��घात

समीकरण के �प म� इसे �वय� करे

वीिडयो उ�र देख�

15. �ात करे क�  और  समीकरण

 के मूल है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x =
1

2
x =

3

2

2x2 − 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RGlQGxmxfA7p
https://dl.doubtnut.com/l/_mxXlT85iWzqo


16. य�द x=2 तथा x=3 समीकरण 

के हल है तो a और b का मान �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 2ax + 2b = 0

17. ��घात समीकरण  के मूल

गुणनफलं के �ारा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 3x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WEWyrnvrvQue
https://dl.doubtnut.com/l/_XmSCY5EtaA7O


18. गुणनखंड �व�ध से �न��ल�खत समीकरण के मूल ह� -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + x − 6 = 0

−2,
3

4

−2,
3

2

−2,
3

5

−2,
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_nWLk3poPRpVa
https://dl.doubtnut.com/l/_23nsaYffQoSs


19. गु�ान �व�ध से �न��ल�खत समीकरण के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

20. गु�ान �व�ध से �न��ल�खत समीकरण के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

√100x2 − 20x + 1 = 0

21. गु�ान �व�ध से �न��ल�खत समीकरण के मूल �ात करे 

2x2 − x + = 0
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_23nsaYffQoSs
https://dl.doubtnut.com/l/_X69bwAJfkQ03
https://dl.doubtnut.com/l/_9LwZDioGXIfk


वीिडयो उ�र देख�

22. समीकरण  के मूल गुणनख�ड़

�व�ध �ारा करे जब x 

एक �ाकृ�तक सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 9x + 10 = 0

23. समीकरण  के मूल गुणनख�ड़

�व�ध �ारा करे जब x 

एक प�रमेय सं�ा है

x2 − 9x + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9LwZDioGXIfk
https://dl.doubtnut.com/l/_I8lI199ugQPm
https://dl.doubtnut.com/l/_kXspwYWEBWck


वीिडयो उ�र देख�

24. हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− 3 = (5)(2x + 3), x ≠ 0,
4
x

−3

2

25. हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

+ = (x ≠ 2, 4)
x − 1

x − 2

x − 3

x − 4

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kXspwYWEBWck
https://dl.doubtnut.com/l/_zuOLz9qMWivN
https://dl.doubtnut.com/l/_xxd5nDKxQ9rW


26. हल करे

वीिडयो उ�र देख�

= + + [x ≠ 0, − (a + b)]
1

a + b + x

1

a

1

b

1

x

27. पूण� वग� कर हल करने क� �वदी से �न��ल�खत

समीकरण के हल �ात करे 1 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 7x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0Cv6dhJSzU9X
https://dl.doubtnut.com/l/_UuYmbJ5LPuLR


28. पूण� वग� कर हल करने क� �वदी से �न��ल�खत

समीकरण के हल �ात करे 1 

वीिडयो उ�र देख�

4x2 + 4√3x + 3 = 0

29. पूण� वग� करने क� �वदी से समीकरण

 के मूल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

4x2 − 2x + = 0
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jOwhvweTlqXE
https://dl.doubtnut.com/l/_pJLOVB6iYSjr


30. ��घात सू� का �योग कर ��घात समीकरण

 के मूल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 7x + 3 = 0

31. ��घात समीकरण  को हल करे

य�द 

x एक �ाकृ�तक सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 6x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Rmplu683UjwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X0AvMHMYD199


32. ��घात समीकरण  को हल करे

य�द 

x एक प�रमेय सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 6x − 10 = 0

33. ��घात समीकरण  को हल करे

य�द 

x एक वा��वक सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 6x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_arYWmxCbKNwA
https://dl.doubtnut.com/l/_xhM4TGemtF1U
https://dl.doubtnut.com/l/_sY88DkfyvEx6


34. �न��ल�खत ��घात समीकरण के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

− = , x ≠ − 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

35. x के �लए हल करे 

 एक

वा��वक सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

(x2 − 5x)
2

− 7(x2 − 5x) + 6 = 0x

https://dl.doubtnut.com/l/_sY88DkfyvEx6
https://dl.doubtnut.com/l/_XIP2pC8pGCok


36. समीकरण को हल करे

वीिडयो उ�र देख�

( )
2

+ 3 − 4( ) = 0, x ≠ − 2
x − 2

x + 2

x − 2

x + 2

37. हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

25x4 − 20x2 + 4 = 0

38. ज�च करे क� �न��ल�खत समीकरण� के वा��वक मूल

है या नह� 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jja9ktYji3MP
https://dl.doubtnut.com/l/_f6LMrpkmppXR
https://dl.doubtnut.com/l/_gksFTa10pWSs


वीिडयो उ�र देख�

3x2 + 2x − 1 = 0

39. ज�च करे क� �न��ल�खत समीकरण� के वा��वक मूल

है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 4x + 4 = 0

40. �न�नािकत ��घात समीकरण� के मुलो क� �कृ�त �ात

करे य�द वा��वक हो तो उ�� �ात करे 

https://dl.doubtnut.com/l/_gksFTa10pWSs
https://dl.doubtnut.com/l/_nvMHSrEl5FUl
https://dl.doubtnut.com/l/_8qd7BipEMUYQ


वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 3x + 5 = 0

41. �न�नािकत ��घात समीकरण� के मुलो क� �कृ�त �ात

करे य�द वा��वक हो तो उ�� �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

3x2 − 4√3x + 4 = 0

42. �न�नािकत ��घात समीकरण� के मुलो क� �कृ�त �ात

करे य�द वा��वक हो तो उ�� �ात करे 

https://dl.doubtnut.com/l/_8qd7BipEMUYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_be6zQN2ZOoUP
https://dl.doubtnut.com/l/_pDAU8Z2F6UEu


वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 6x + 3 = 0

43. k का मान �ात करे �जसके �लए

 के दोन� मूल वा��वक और समान

हो

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + kx + 3 = 0

44. k का मान �ात करे �जसके �लए kx(x-2)+6= 0 के

दोन� मूल वा��वक और समान ह�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_pDAU8Z2F6UEu
https://dl.doubtnut.com/l/_ab1PwN46qoDM
https://dl.doubtnut.com/l/_LX1iHuQOHhKp


वीिडयो उ�र देख�

45. P के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल वा��वक है

वीिडयो उ�र देख�

px2 + 8x − 2 = 0

46. P के िकस मान क� �लए ��घात समीकरण

 के मूल वा��वक है

वीिडयो उ�र देख�

px2 − 2x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LX1iHuQOHhKp
https://dl.doubtnut.com/l/_2ANtt0ju3oEv
https://dl.doubtnut.com/l/_G7pg0gbyPAWU
https://dl.doubtnut.com/l/_DgKaSTlm2PYW


47. दो सं�ाओ का योग 15 तथा उनके �ु�म� का योग

 तो सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3

10

48. दो सं�ाओ के वग� का अंतर् 180 है छोटी सं�ा वग�

बड़ी सं�ा के आठ गुनी है दोन� को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DgKaSTlm2PYW
https://dl.doubtnut.com/l/_P8zOLnpkZSxK


49. दो अंको क� सं�ा ऐसी है क� उसके अंको के गुणनफल

35 है जब सं�ा म� 18 जोड़ा जाता है तब सं�ा के अंक

पलट जाते है सं�ा �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

50. एक �भ� का अंश इसके हर से 1 कम है य�द �भ� के

अंश और हर दोन� म� 3 जोड़ �दया जाता है तब �भ�  से

बढ़ जाता है �भ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

3

28

https://dl.doubtnut.com/l/_DqAC89gCuxpI
https://dl.doubtnut.com/l/_R2I8MfacF8vp
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh4gEciaY7NB


51. िकसी आयताकार मैदान का कण� छोटी भुजा से 60

मीटर अ�धक है य�द ल�ी भुजा छोटी भुजा से 30 मीo

अ�धक है तो मैदान क� भुजाएं �ात करे

A.  मीटर और  मीटर

B.  मीटर और  मीटर

C.  मीटर और  मीटर

D.  मीटर और  मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9 20

90 120

900 10

190 20

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh4gEciaY7NB
https://dl.doubtnut.com/l/_2FwiZ1Sc4Rd3


52. समकोण ि�भुज क� उचाई अपने आधार से 7 सेमी कम

है य�द इसका �वकण� 13 सेमी है तो दसूर� भुजा �ात क��जये

A. 13 सेमी

B. 3 सेमी

C. 53 सेमी

D. 5 सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2FwiZ1Sc4Rd3
https://dl.doubtnut.com/l/_dHSTJhbq4NcV


53. एक समकोण ि�भुज का कण� उसके आधार से 2 सेमी

बड़ा है और उचाई के दनुे से 1 सेमी जयदा है ि�भुज क�

��ेक भुजा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

54. दो वग� के छे�फल� का योग 468  है य�द उनके

प�रमाप� का अंतर् 24 m हो तो दोन� वग� क� भुजाएं �ात

करे

A. 

B. 

m2

18m, 12m

8m, 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_dHSTJhbq4NcV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhqYAk9GJWB6


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10m, 2m

8m, 21m

55. �ा एक आयतकार पाक�  बनाना संभव है �जसका

प�रमाप 80 cm तथा छे�फल 400  हो य�द ह� तो

उसक� ल�ाई और चौड़ाई �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhqYAk9GJWB6
https://dl.doubtnut.com/l/_C1JGpTqZYZSo


56. A और B सटेशनो के बीच क� दरु� 132 िकमी तय करने

म� ए��ेस ट� ैन को पैस�जर रेन से 1 घंटा कम समय लगता है

य�द ए��ेस ट� ैन क� ओसात चल पैस�जर ट� ैन क� औसत

चालत से 11 िकमी / घंटा अ�धक हो तो ��ेक ट� ैन क�

औसत चाल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

57. एक मोटर बोट �जसक� ��र जल म� चल 18 िकमी /

घंटा है 24 िकमी धरा के ��तकूल जाने म� �ी दरु� धारा के

https://dl.doubtnut.com/l/_smKEBNOSCiU3
https://dl.doubtnut.com/l/_FoU91JZLotEm


अनुकूल जाने क� अपे�ा 1 घंटा अ�धक समय लेती है धारा

क� चल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

58. एक साल पहले िपता क� उ� उसके पु� क� उ� क� 8

गुण थी अब उसक� उ� पु� के उ� का वग� है उनक� वत�मान

उ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FoU91JZLotEm
https://dl.doubtnut.com/l/_zbOl6cyV6dRC


59. एक ब�ा के तीन वष� पहले एव 5 वष� बाद क� उ�ो के

�ु�म� का योग  है उसक� वत�मान उ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

1

3

60. या�ा पर �नकले एक वयिकत के पास 4200 खच� के

�लए है य�द अपनी या�ा को 3 �दन� बढ़ा देता है तब उसके

��त�दन 70 क� दर से खच� पड़ता है उसक� या�ा क� मूल

अव�ध �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dsrqHmZF8HVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yzK1crJSkovQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WXkf5fSRT2bE


61. एक क�ा ज�च म� P के �ारा ग�णत और �व�ानं म� �ा�

अंको का योग 28 है य�द उसको ग�णत म� 3 अंक अ�धक

तथा �व�ानं म� 4 अंक कम दोन� होता तो �ा� �वषयो के

�ा��को को गुणनफल 180 होता उसके �ारा दोन� �वषयो म�

�ा� अंक अलग अलग �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

62. �ो�धत अजु�न ने भी� से लड़ने के �लए कुछ बाण �लए

आधे वण� से उसने भी� फेके गए बानो को काट डाला और

छा अ� बनो से उसने भी� के सार�थ को मर डाला िफर

एक एक बाण से उसने रथ पताका और भी� के धनुष को

https://dl.doubtnut.com/l/_WXkf5fSRT2bE
https://dl.doubtnut.com/l/_ul2XyPmd0mcs


�गरा �दया अंत म� उसने अपने �तरो क� सं�ा क� वग�मूल के

चार गुने से 1 अ�धक वण� से उसन ेभी� को वण� क� �शया

अचेत �दया बताइए क� अजु�न के पास कुल िकतने बाण थे

वीिडयो उ�र देख�

63. दो पानी के नल एक साथ िकसी हौज को  घंटो म�

भर सकतरे है अलग अलग हौज भरने म� बड़े नल म� छोटे नल

से 10 घंटे कम समय लगता है ��ेक नल को ट�क भरन ेम�

लगे समय �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

9
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ul2XyPmd0mcs
https://dl.doubtnut.com/l/_WKtOTVXVJhjY


Exercise 4 1

1. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात समीकरण

है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

(x − 2)(x + 1) = (x − 1)(x + 3)

2. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

(x − 2)2 + 1 = 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dGP2KzJWdv4o
https://dl.doubtnut.com/l/_u742i0fHS2af
https://dl.doubtnut.com/l/_jemYKx22UEsZ


3. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

4. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

(x − 3)(2x + 1) = x(x + 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_jemYKx22UEsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_b7n0CDixIysv


5. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x(2x + 3) = x2 + 1

6. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_v33fdum32vbz
https://dl.doubtnut.com/l/_owtE3zJqr6Ho


7. ज�च क��जये क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

(x + 1)(x − 1) = (x + 2)(x + 3)

8. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

(x − 1)2 = (x + 1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_jNFUsFhEU8mh
https://dl.doubtnut.com/l/_YkbewXwsMKdm


9. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

( + 2)3 = x3 − 4

10. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x − = 8
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UXAKnGfEopKO
https://dl.doubtnut.com/l/_HAhM31RZqt87


11. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 3√x + 5 = 0

12. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + = 5
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_2VWY6Rhx34hC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws2QxOImj5yG


13. ज�च कर देखे क� �न��ल�खत समीकरण ��घात

समीकरण है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − = 8
1

x2

14. जॉन और जीवंती दोन� के पास कुल �मलाकर 45 कंचे है

दोन� प�च प�च कंचे खो देते है और अब उनके पास कंचो क�

सं�ा का गुणनफल 124 है हम जानना चाह�गे क� आर� म�

उनके पास िकतने कंचे थे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D1tdM59637xF
https://dl.doubtnut.com/l/_rpxOR58Eurjn
https://dl.doubtnut.com/l/_5pTMMPBcKAoe


15. एक दकुानदार 80 �o म� कुछ िकताबे खर�दता है य�द

िकताब का मू� 1 �o कम होता तो वः उसी रा�श म� चार

िकताबे अ�धक खर�द �लया होता है

वीिडयो उ�र देख�

16. एक कुटर� उ�ोग एक �दन म� कुछ �खलौने �न�म�त करता

है ��ेक �खलौने का उ�ादन मू� 55 म� से एक �दन म�

�न�म�त �खलौने म� सं�ा को घटने से �ा� सं�ा के बराबर

है िकसी एक द� कुल �नम�ण लागत 750 �o थी हम उस

�दन �नम�ण िकये गए �खलौने क� सं�ा �ात करना चाह�गे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5pTMMPBcKAoe
https://dl.doubtnut.com/l/_72QjwGHU7TcS


17. दो धना�क पूण�क के वग� का योग 117 है य�द छोटी

का वग� बड़ी सं�ा के चार गुना के बराबर हो तो सं�ाओ

�ात करे

वीिडयो उ�र देख�

18. एक कपडे के टुकड़े क� क�मत 200 �o है य�द कपडे का

टुकड़े 5 मीटर अ�धक ल�ा होता और इसक� क�मत 2 �o

कम होती तो टुकड़े क� क�मत अप�रव�त�त रहती है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_72QjwGHU7TcS
https://dl.doubtnut.com/l/_QnrwkMWqC2HG
https://dl.doubtnut.com/l/_jsaXGk0I1oeB


Exercise 4 2

1. �ात करे के  और  समीकरण

 के हल है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x =
3

2
x = −

4
3

6x2 − x − 12 = 0

2. �ात करे क� x=1,

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jsaXGk0I1oeB
https://dl.doubtnut.com/l/_63fc7d6q3KF1
https://dl.doubtnut.com/l/_NE85VEYBjEw0
https://dl.doubtnut.com/l/_dwRf4Oi5R6UC


3. �ात करे िक 

x=3 समीकरण  के हल है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 5x + 4 = 0

4. �ात करे क�  और  समीकरण

 के हल है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x = √3 x = − 2√3

x2 − 3√3x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dwRf4Oi5R6UC
https://dl.doubtnut.com/l/_WluyvjBIOltu


5. ��घात समीकरण  के �लए

�न��ल�खत म� कौन हल है: 

x=3

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x − 3 = 0

6. ��घात समीकरण  के �लए

�न��ल�खत म� कौन हल है: 

x=-2

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lmRQI97V41Ky
https://dl.doubtnut.com/l/_QJADZId5A7A4
https://dl.doubtnut.com/l/_Bli8q5nVhE6i


7. ��घात समीकरण  के �लए

�न��ल�खत म� कौन हल है: 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x − 3 = 0

x =
1

2

8. ��घात समीकरण  के �लए

�न��ल�खत म� कौन हल है: 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x − 3 = 0

x = −
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bli8q5nVhE6i
https://dl.doubtnut.com/l/_yE3GO0DkqKKM
https://dl.doubtnut.com/l/_lQ1f3CWDWfH5


9. �ात करे क� , (ii)

उ�र देख�

(i)x = √2

10. �ात करे क� 

 समीकरण  के हल

है या नह�

वीिडयो उ�र देख�

x = − 2√2 x2 + √2x − 4 = 0

11. �दखाये क�  समीकरण

 का एक हल है

x = − 3

x2 + 6x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lQ1f3CWDWfH5
https://dl.doubtnut.com/l/_ULx4rxrUwZei
https://dl.doubtnut.com/l/_tMXLnmnBzMfz


वीिडयो उ�र देख�

12. �दखाये क�  समीकरण 

 का एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x = − 3

2x2 + 5x − 3 = 0

13. �दखाये क�  समीकरण 

 का एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x = − 2

3x2 + 13x + 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tMXLnmnBzMfz
https://dl.doubtnut.com/l/_DsVmP1fjEXEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yxSry0RcUykr
https://dl.doubtnut.com/l/_GM7doZmlikNb


14. K के िकस मान के �लए  समीकरण

 का एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x =
2

3

kx2 − x − 2 = 0

15. K के िकस मन के �लए  समीकरण 

 का एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x = −
1

2

3x2 + 2kx − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GM7doZmlikNb
https://dl.doubtnut.com/l/_SuPabxPUjNE2


16. a और b के िकस मान के �लए  और 

 समीकरण  के हल है

वीिडयो उ�र देख�

x = −
3

4

x = − 2 ax2 + bx − 6 = 0

17. k के िकस मान के �लए x=a समीकरण

 का एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x2 − (a + b)x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_P1kHkgr7vRb5
https://dl.doubtnut.com/l/_ot0S0bsHyJjg


18. k के मान �न� ��घात समीकरण के �लए �ात करे तािक

x के �दए मान समीकरण का मूल हो 

वीिडयो उ�र देख�

kx2 − 5x + 6 = 0, x = 2

19. k के मान �न� ��घात समीकरण के �लए �ात करे तािक

x के �दए मान समीकरण का मूल हो 

वीिडयो उ�र देख�

6x2 + kx − √6 = 0, x =
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pGINr5JSMERq
https://dl.doubtnut.com/l/_2cKM3b91MWzf
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ9VpEOdMnN5


20. a और b के मान �न� ��घात समीकरण के �लए करे

तािक x के �दए मान द�ा समीकरण का मूल हो 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

ax2 − 13x + b = 0, x =
3

2
x =

2

3

21. a और b के मान �न� ��घात समीकरण के �लए करे

तािक x के �दए मान समीकरण का मूल हो 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

ax2 + bx − 10 = 0, x = −
2

5
x =

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NZ9VpEOdMnN5
https://dl.doubtnut.com/l/_z8EhemHax6hB
https://dl.doubtnut.com/l/_KZnAQbM41U6s


22. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x + 3 = 0

23. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

वीिडयो उ�र देख�

3x2 − 2√6x + 2 = 0

24. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

3x2 − 14x − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KZnAQbM41U6s
https://dl.doubtnut.com/l/_qlU5A3GHSXBU
https://dl.doubtnut.com/l/_wCFSIRtBs4nQ


वीिडयो उ�र देख�

25. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

वीिडयो उ�र देख�

√3x2 + 10x + 7√3 = 0

26. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

वीिडयो उ�र देख�

√7y2 − 6y − 13√7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wCFSIRtBs4nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fMBEUpi6Unnf
https://dl.doubtnut.com/l/_AqHBsEoKbacg
https://dl.doubtnut.com/l/_b7Q9NqSBZjDz


27. �न��ल�खत ��घात समीकरण को गुणनखंडन �ारा करे 

उ�र देख�

4x2 − 4a2 + a2x + a4 − b4 = 0

28. 

वीिडयो उ�र देख�

a2b2x2 + b2x − a2x − 1 = 0, a ≠ 0, b ≠ 0

29. 36x2 − 12ax + (a2 − nb2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_b7Q9NqSBZjDz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjVhvu5HRHxs
https://dl.doubtnut.com/l/_Mq7sGNRnhhTG


उ�र देख�

30. 

वीिडयो उ�र देख�

10ax2 − 6x + 15ax − 9 = 0, b ≠ 0

31. 

वीिडयो उ�र देख�

12abx2 − (9a2 − 8b2)x − 6ab = 0

32. 4x2 − 2(a2 + b2)x + a2b2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq7sGNRnhhTG
https://dl.doubtnut.com/l/_GMCcBGCQ3r65
https://dl.doubtnut.com/l/_PAZiQMb6nehF
https://dl.doubtnut.com/l/_aQtjdtpCrVrq


वीिडयो उ�र देख�

33. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

5x2 − 6x − 2 = 0

34. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aQtjdtpCrVrq
https://dl.doubtnut.com/l/_I3lUkvCfzqAX
https://dl.doubtnut.com/l/_bF2PQy3bY7DQ


35. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D. 

Answer: A

9x2 − 15x + 6 = 0

1
2

3

1 2

1 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_bF2PQy3bY7DQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Fv4wseZ7THiK


वीिडयो उ�र देख�

36. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 9x + 18 = 0

37. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Fv4wseZ7THiK
https://dl.doubtnut.com/l/_9GqEBjPfhFGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MWSsUwzNIPzm


38. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 6x + 4 = 0

39. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 6x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MWSsUwzNIPzm
https://dl.doubtnut.com/l/_u5IDQQyyZS8O
https://dl.doubtnut.com/l/_pDOzEn2KhfyF


40. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

√5x2 + 9x + 4√5 = 0

41. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

2√2x2 + √15x + √2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pDOzEn2KhfyF
https://dl.doubtnut.com/l/_nKtVNxR0Nuov
https://dl.doubtnut.com/l/_lgBCnIOP8nCq


42. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध से �न��ल�खत

��घात समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + x + 3 = 0

43. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध �ारा �न��ल�खत

समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

5x2 − 24x − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lgBCnIOP8nCq
https://dl.doubtnut.com/l/_bo6MVUuwNmjS
https://dl.doubtnut.com/l/_GWDae19148J1


44. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध �ारा �न��ल�खत

समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

7x2 − 13x − 2 = 0

45. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध �ारा �न��ल�खत

समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

15x2 + 53x + 42 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0MtC8QK0YGub
https://dl.doubtnut.com/l/_sLxRUEB7N33M
https://dl.doubtnut.com/l/_2J1DafFJukYa


46. पूण� वग� बनाकर हल करने क� �व�ध �ारा �न��ल�खत

समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

7x2 + 2x − 5 = 0

47. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

4x2 + 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2J1DafFJukYa
https://dl.doubtnut.com/l/_ct1q2gf7mgBI
https://dl.doubtnut.com/l/_bI4AudOj8YpH


48. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

3x2 + 2√5x − 5 = 0

49. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 16x + 64 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bI4AudOj8YpH
https://dl.doubtnut.com/l/_KOWWlBGMZZZI


50. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

3a2x2 + 8abx + 4b2 = 0, a ≠ 0

51. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

9x2 − 9(a + b)x + [2a2 + 5ab + 2b2] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yrEbstsQ02rt
https://dl.doubtnut.com/l/_fZI7vO6ekXi1
https://dl.doubtnut.com/l/_tImniiZNza2o


52. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x + = 3, x ≠ 0
1

x

53. ��घात सू� का �योग करते हुए �न��ल�खत ��घात

समीकरण� के मूल �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

x − + 1 = 0, x ≠ 0
15

4x

https://dl.doubtnut.com/l/_tImniiZNza2o
https://dl.doubtnut.com/l/_0SnVktcYfH6h


54. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

+ = , x ≠ 2, − 2
x + 2

x − 2

x − 2

x + 2

5

2

55. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− = 6 x ≠ − 3, 3
x − 3

x + 3

x + 3

x − 3

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_7jqpMGzXOawb
https://dl.doubtnut.com/l/_6h1V5lYvHSfc


56. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− = 3, x ≠ 0, 2
1

x

1

x − 2

57. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

2 − 3 = 5, x ≠ − 3
2x − 1

x + 3

x + 3

2x − 1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5goTOjhz5FIH
https://dl.doubtnut.com/l/_5z13bFQCjBdn


58. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

+ − 4, x ≠ 0, 1
x

x − 1

x − 1

x

59. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− 4 = 3, x ≠ 1
2x − 3

x − 1

x − 1

2x − 3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YLrvCJ4IRogj
https://dl.doubtnut.com/l/_YfYhZiSzcNHQ


60. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− = 5(x ≠ − 3, 1)
2(x − 1)

x + 3

7(x + 3)

x − 1

61. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

− 10 = 3(x ≠ − , )
4x − 3
2x + 1

2x + 1

4x − 3

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dk7XBxHwYxIk
https://dl.doubtnut.com/l/_e8g7SI1pkAH3


62. �न��ल�खत समीकरण� को हल करे 

वीिडयो उ�र देख�

+ = x ≠ − 1, x ≠ 0
x

x + 1

x + 1

x

34
15

63. �न��ल�खत समीकरण� म� से ��ेक का हल सू� का

�योग � �नकाले 

वीिडयो उ�र देख�

(x2 − 2x)
2

− 4(x2 − 2x) + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mKrlNbBNIRnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1Mj1G9Pmlr82


64. �न��ल�खत समीकरण� म� से ��ेक का हल सू� का

�योग � �नकाले 

वीिडयो उ�र देख�

2{ }
2

= 5 + 2 = 0, x ≠ − 1
x

x + 1

x

x + 1

65. �न��ल�खत समीकरण� म� से ��ेक का हल सू� का

�योग � �नकाले 

वीिडयो उ�र देख�

(x2 + 2x + 2)
2

− 8(x2 + 3x) − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9nJygb6LtRY6
https://dl.doubtnut.com/l/_riQLeuhzOauZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wi1b6yTWD9fC


66. �न��ल�खत ��घात म� से ��ेक का �व�व�कर D �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

4x2 + 5x + 7 = 0

67. �न��ल�खत ��घात म� से ��ेक का �व�व�कर D �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + 4x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wi1b6yTWD9fC
https://dl.doubtnut.com/l/_q9QMFV2qGXUn


68. �न��ल�खत ��घात म� से ��ेक का �व�व�कर D �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

3x2 + 5x + 6 = 0

69. �न��ल�खत ��घात म� से ��ेक का �व�व�कर D �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

√3x2 − 2√2x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ8bUGQ6zc9c
https://dl.doubtnut.com/l/_1TxlKXJuLpTo


70. ज�च करे के �न��ल�खत ��घात समीकरण� के मूल

वा��वक है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

7x2 + 8x − 1 = 0

71. ज�च करे के �न��ल�खत ��घात समीकरण� के मूल

वा��वक है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + 3x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_md1lV2guCFvL
https://dl.doubtnut.com/l/_nmKUa128yf8E
https://dl.doubtnut.com/l/_rXdbYAN9hQWr


72. ज�च करे के �न��ल�खत ��घात समीकरण� के मूल

वा��वक है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 12x − 16 = 0

73. ज�च करे के �न��ल�खत ��घात समीकरण� के मूल

वा��वक है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rXdbYAN9hQWr
https://dl.doubtnut.com/l/_GkFG3lCclz4M
https://dl.doubtnut.com/l/_iimPhVbWBjHR


74. ज�च करे के �न��ल�खत ��घात समीकरण� के मूल

वा��वक है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 10x + 2 = 0

75. �ात करे क� �न��ल�खत ��घाती समीकरण� के एक

पुनरावत� मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

9x2 − 12x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iimPhVbWBjHR
https://dl.doubtnut.com/l/_3jue3IsOMdaB


76. �ात करे क� �न��ल�खत ��घाती समीकरण� के एक

पुनरावत� मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

y2 − 6y + 6 = 0

77. �ात करे क� �न��ल�खत ��घाती समीकरण� के एक

पुनरावत� मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

9x2 + 4x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bmOhoDlXekQK
https://dl.doubtnut.com/l/_1Xbq1FowoglW
https://dl.doubtnut.com/l/_pBuLREYwt2uk


78. �ात करे क� �न��ल�खत ��घाती समीकरण� के एक

पुनरावत� मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

16y2 − 40y + 25 = 0

79. �ात करे क� �न��ल�खत ��घाती समीकरण� के एक

पुनरावत� मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 6x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pBuLREYwt2uk
https://dl.doubtnut.com/l/_kCDh1sCtctVr
https://dl.doubtnut.com/l/_x5wLBCk8ux5Q


80. �न��ल�खत समीकरण� के मुलो क� समी�ा करे 

वीिडयो उ�र देख�

4x2 + 7x + 2 = 0

81. �न��ल�खत समीकरण� के मुलो क� समी�ा करे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 10x + 39 = 0

82. �बना हल िकये पता करे क� �न��ल�खत समीकरण� के

वा��वक मूल है या नह� 

https://dl.doubtnut.com/l/_x5wLBCk8ux5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_lNwu8YdoBsfM
https://dl.doubtnut.com/l/_Kwze7XENj5it


वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 4x + 3 = 0

83. �बना हल िकये पता करे क� �न��ल�खत समीकरण� के

वा��वक मूल है या नह� 

वीिडयो उ�र देख�

y2 − y + = 0
2

3

1

9

84. �बना मूल �ात िकय हुए �न��ल�खत ��ेक समीकरण�

के मुलो क� �कृ�त क� �ववेचना करे 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kwze7XENj5it
https://dl.doubtnut.com/l/_GOC8fdnNQ0L9
https://dl.doubtnut.com/l/_l50KfiR7n7ne


वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 6x + 3 = 0

85. �बना मूल �ात िकय हुए �न��ल�खत ��ेक समीकरण�

के मुलो क� �कृ�त क� �ववेचना करे 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 5x − 3 = 0

86. k का मान �ात करे �जसके �लए ��घात समीकरण�

 के मूल समान है4x2 − 2(k + 1)x + (k + 4) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_l50KfiR7n7ne
https://dl.doubtnut.com/l/_fudGqnVUBLS8
https://dl.doubtnut.com/l/_4ILpp6cWwDQ3


वीिडयो उ�र देख�

87. k का मान �ात करे �जसके �लए ��घात समीकरण�

 के मूल समान है

वीिडयो उ�र देख�

(k + 1)x2 − 2(k − 1)x + 1 = 0

88. k के िकस मान के �लए �न� ��घात समीकरण� के मूल

समान है 

वीिडयो उ�र देख�

9x2 + 8kx + 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4ILpp6cWwDQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_k4jojZrvKNp3
https://dl.doubtnut.com/l/_L28Bsi8YjhHJ


89. k के िकस मान के �लए �न� ��घात समीकरण� के मूल

समान है 

वीिडयो उ�र देख�

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0

90. k के िकस मान के �लए �न� ��घात समीकरण� के मूल

समान है 

वीिडयो उ�र देख�

k2x2 − 2(2k − 1)x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_L28Bsi8YjhHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_omu5IZHZvDuU
https://dl.doubtnut.com/l/_FIGwERkCaPsf


91. य�द समीकरण�

 के मूल

समान है तो �स� करे क� 2a=b+c

वीिडयो उ�र देख�

(a − b)x2 + (b − c)x + (c − a) = 0

92. य�द -5 ��घात समीकरण� 

का एक मूल है और ��घात समीकरण�

 के मूल समान है तब k का मान

�ात करे

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + 2px − 15 = 0

p(x2 + x) + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jPrUZho3OnSO
https://dl.doubtnut.com/l/_4oRrcvCgruKR


93. k का मन बताये �जसके �लए द� समीकरण� के मूल

वा��वक है 

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 10x + k = 0

94. k का मन बताये �जसके �लए द� समीकरण� के मूल

वा��वक है 

वीिडयो उ�र देख�

kx2 − 6x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4oRrcvCgruKR
https://dl.doubtnut.com/l/_4BHfQJsrku76
https://dl.doubtnut.com/l/_5TkaxKPp3ZdD


95. k का मन बताये �जसके �लए द� समीकरण� के मूल

वा��वक है 

वीिडयो उ�र देख�

kx2 + k(4x + k − 1) + 2 = 0

96. k का मन बताये �जसके �लए द� समीकरण� के मूल

वा��वक है 

वीिडयो उ�र देख�

kx2 − 2√5x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_18piutsO2DtU
https://dl.doubtnut.com/l/_O6hHLgyyCKO7
https://dl.doubtnut.com/l/_xB1vE9OslSJj


97. k का मन बताये �जसके �लए द� समीकरण� के मूल

वा��वक है 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + k(4x + k − 1) + 2 = 0

98. �स� करे क�

का वा��वक मूल नह� है 

वीिडयो उ�र देख�

x2(a2 + b2) + 2x(ac + bd) + (c2 + x2) = 0

ad ≠ bc

https://dl.doubtnut.com/l/_xB1vE9OslSJj
https://dl.doubtnut.com/l/_3IjV3HOtLgy3


Exercise 4 3

1. �न��ल�खत ��घात म� से ��ेक का �व�व�कर D �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 4x + 3 = 0

2. 12 को इस �कार दो भागो म� ब�टे क� उनका गुणनफल

32 हो

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mGYvfasZcaJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_wRwtfvhHEM7q
https://dl.doubtnut.com/l/_vIl9lerLnZCj


3. दो सं�ाओ का अंतर् 3 है तथा उनका गुणनफल 504 है

सं�ा �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

4. दो �मागत धना�क पूण�क सं�ाओ को �ात करे

�जनके वग� का योग 365 है

वीिडयो उ�र देख�

5. दो सं�ा का अंतर् 4 है य�द उनके �वयु�करामो का

अंतर्  हो सं�ा �ात करे
4
21

https://dl.doubtnut.com/l/_vIl9lerLnZCj
https://dl.doubtnut.com/l/_zaccVvdqSCsr
https://dl.doubtnut.com/l/_likF7uz4qgXL


वीिडयो उ�र देख�

6. दो सं�ा का योग 18 है और उनके �वयु�करामो का योग

 है तो सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

1

4

7. दो सं�ाओ का योग 8 है तथा उनके �वयु�करामो का

योग  है तो सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

8

15

https://dl.doubtnut.com/l/_likF7uz4qgXL
https://dl.doubtnut.com/l/_Zpr0V4D24GXb
https://dl.doubtnut.com/l/_bd2Kva6CeZXs
https://dl.doubtnut.com/l/_bHdVvwOf44om


8. तीन �मागत धन पूण�क के वग� का योग 50 है सं�ाओ

को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

9. तीन �मागत धन पूण�क सं�ा म� पहले का वग� और शेष

दो के गुणनफल का योग 154 है सं�ा को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bHdVvwOf44om
https://dl.doubtnut.com/l/_pYN1Isl282Sa


10. दो अंको क� एक सं�ा इस �कार है क� इसके अंको का

गुणनफल 14 है य�द सं�ा म� 45 जोड़ �दया जाता है तो

सं�ा के अंक पलट जाते है सं�ा �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

11. दो �ाकृ�तक सं�ाओ के वग� का अंतर् 45 है छोटी

सं�ा का वग� बड़ी सं�ा के चार गुनी है सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GeKOJTul0Jdk
https://dl.doubtnut.com/l/_golb5gcBCCnx


12. दो सं�ाओ का अंतर् 5 तथा उनके �वयु�करामो का

अंतर्  है तो सं�ा को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

1

10

13. कोई सं�ा और उसके �ु��मो का योग  है

सं�ा �ात करे ।

वीिडयो उ�र देख�

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GArV8GyQPwSA
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyf6KbRo1Zou


14. को दो भागो म� इस �कार �वभा�जत करे क� उनके वग�

का योग 74 हो

उ�र देख�

15. दो �मागत �ाकृत सं�ाओ ं के वग� का योग 421 है,

सं�ाओ को �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uD0uT84hhr3s
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoGiJUKhm9yS


16. दो �मागत �वषम सं�ाओ के वग� का योग 394 है तो

स�� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

17. दो अंको क� सं�ा इस �कर क� है क� उनके अंको का

गुणनफल 18 है जब सं�ाओ से 63 घटाया जाता है तो

सं�ा के अंक पलट जाते है सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lWrqHJpfwaSM
https://dl.doubtnut.com/l/_sRWcDRli8WK1


18. दो अंको क� एक सं�ा अपने अंको के योग क� 5 गुनी है

और यह अपने अंको के गुणनफल के दोगुने से 5 अ�धक है

सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

19. िकसी �भ� का हर अंश के दगुने से 1 �ादा है य�द �भ�

और उसके �वयु�कराम का योग  हो तो �भ� �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

2
6

11

https://dl.doubtnut.com/l/_r7fOPVdy5dWY
https://dl.doubtnut.com/l/_EpW1L7xMZrGv
https://dl.doubtnut.com/l/_Nne0PYzmuy3A


20. िकसी �भ� का अंश हर से 1 अ�धक है य�द इसका

�ु�म को घटाया जाय तो अंतर्  होता है �भ� �ात

क��जये

वीिडयो उ�र देख�

11

30

21. िकसी �भ� का अंश हर से 1 अ�धक है य�द इसका

�वयु�कम� �भ� म� जोड़ा जाता है तो योग  होता है �भ�

�ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

61

30

https://dl.doubtnut.com/l/_Nne0PYzmuy3A
https://dl.doubtnut.com/l/_Cqb1zl9kQGel
https://dl.doubtnut.com/l/_VUNbOoBoQjQs


22. एक �भ� का अंश हर से 3 अ�धक है य�द �भ� से उसका

�वयु�करामो घटा �दया जाय तो अंतर्  होता है �भ�

�ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

33

28

23. िकसी �भ� का हर उसके अंश से 3 अ�धक है य�द 1 अंश

और हर दोन� म� डोडा जाता है तो नए �भ� और मूल �भ� म�

 का अंतर् होता है मूल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

1

24

https://dl.doubtnut.com/l/_VUNbOoBoQjQs
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5ORT3BDrlJ5


24. एक �भ� का हर अंश से 3 अ�धक है य�द अंश और हर

दोन� म� 3 जोड़ �दया जय तो नए और मूल �भ� का अंतर्

 होता है तो मूल �भ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

9

88

25. एक �भ� का अंश हर से 3 कम है य�द अंश और हर दोन�

म� 2 जोड़ �दया जाय तो नए �भ� और मूल �भ� का योग 

होता है �भ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

29

20

https://dl.doubtnut.com/l/_M8SClqrEKlU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ho3iP4E3957h
https://dl.doubtnut.com/l/_ctUvIPKQrWNZ


26. एक �भ� का अंश हर से 2 कम है य�द हर और अंश दोन�

म� 1 जोड़ा जाता है तो नए एव नए एव मूल �भ� का योग 

हो जाता है मूल �भ� �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

19

15

27. िकसी समकोण ि�भुज का कण� लघुतम भुजा के दगुुने से

6 अ�धक है तीसर� भुजा कण� से 2 सेमी कम हो तो ि�भुज

क� भुजाओ को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ctUvIPKQrWNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m8T1OAzY0dcs
https://dl.doubtnut.com/l/_yhW7UmOGEyYK


28. दो वग� के छे�फल� का योग 640  है य�द उनक�

ि��म�तयो म� 64 m का अंतर् हो तो दोन� वग� क� भुजाओ

को �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

m2

29. िकसी समकोण ि�भुज का कण�  सेमी है य�द

छोटी भुजा को तीन गुना और बड़ी भुजा को दगुुना � इ �दया

जय तो नया कण�  हो जाता है ि�भुज क� भुजाय िकतनी

ल�ी है

वीिडयो उ�र देख�

√310

9√5

https://dl.doubtnut.com/l/_yhW7UmOGEyYK
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ1W7VUB1lGR
https://dl.doubtnut.com/l/_bNPibfUFHgch


30. एक �श�क ने सामू�हक वयायाम के �लए छा�� को एक

ठोस वग� म� खड़ा करने के �ेस म� पाया क� 24 बच गए उसने

वग� के आकर को एक छा� से बड़ा �दया तो पाया क� 25

छा� कम हो गए छा�� क� सं�ा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

31. एक ि�भुज का छे�फल 30  है इसका आधार �ात

क��जये य�द इसक� ऊंचाई आधार से 7 सेमी अ�धक है

वीिडयो उ�र देख�

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_bNPibfUFHgch
https://dl.doubtnut.com/l/_L3Zf7fHRWxMG
https://dl.doubtnut.com/l/_mtnvJL3nLmuV


32. �ा एक ऐसी आम क� बगीचा बनाना संभव है �जसक�

ल�ाई चौड़ाई से दगुनी हो और छे�फल 800  हो य�द

ह� तो उसक� ल० एव० चौ० �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

m2

33. मै एक ऐसा आयतकार पाक�  बनाना चाहता हूँ �जसक�

चौड़ाई उसक� ल�ाई से 3cm कम हो इसका छे�फल पहले

से �न�म�त ि�भुजाकार पाक�  �जसका आधार आयातकार पाक�

क� चौड़ाई के बराबर तथा उचाई 12 cm है से 4  अ�धक

हो �ा ऐसा पाक�  बना पाना संभव है य�द ह� तो उसक�

ल�ाई और चौड़ाई �ात क��जए

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_mtnvJL3nLmuV
https://dl.doubtnut.com/l/_tngNoYX6HY4V


वीिडयो उ�र देख�

34. 13 m �वयस वाले एक वृताकार पाक�  क� प�रसीमा के

एक �बदं ुपर एक ख�ा इस �कार गाड़ना है क� उस पाक�  के

एक �वयस के दोन� अ��ब�ुओ पर बने फटाको A और B

से ख�े क� द�ूरय� का अंतर 7 मीटर हो �ा ऐसे करना

संभव है य�द ह� तो दोन� फटाको से िकतनी द�ूरय� पर ख�ा

गड़ना है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tngNoYX6HY4V
https://dl.doubtnut.com/l/_qsJgf5rgNOO3


35. �ा �न� इ���त संभव है य�द है तो उनक� वत�मान उ�

बताइये एक म� और उसक� बेटी क� उ�ो का योग 20 वष� है

चार वष� पहले उनक� उ�ो का गुणनफल 48 था

वीिडयो उ�र देख�

36. एक ट� ैन 90 km क� दरु� सम�प चल से तय करती है

य�द चल 15 िकमी / घंटा अ�धक होता तो या�ा मे उसे 30

�मनट कम समय लगता ट� ैन क� मूल चल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DfwKslUj0Oxc
https://dl.doubtnut.com/l/_T5JpUi3bTsj5
https://dl.doubtnut.com/l/_FMxIih1rOvbO


37. एक हवाई जहाज अपने �नध��रत समय से 30 �मनट देर

से उड़न भरता है तथा 1500 क� दरु� �नध��रत समय मे तय

करने क� �लए उसे अपनी चल वा��वक चल से 250 िकमी

/ घ ० बढ़नी पड़ती हवाई जहाज क� वा��वक चल �ात

करे

वीिडयो उ�र देख�

38. एक नाव को �जसक� श�त जल मे चाल 15 िकमी /

घ�ा है और धारा क� �दशा मे 30 िकमी जाने और िफर

वापस लौटने मे कुल समय 4 घंटे 30 �मनट लगता है धारा

क� चाल �ात क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_FMxIih1rOvbO
https://dl.doubtnut.com/l/_QmNLQ6qRrWAG


A.  िकमी / घंटा

B.  िकमी / घंटा

C.  िकमी / घंटा

D.  िकमी / घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5

10

15

25

39. मैसूर असुर ब�गलोर क� बीच के 132 िकलोमीटर या�ा

करने मे एक ए�ेस रेलगाड़ी सवार� गाड़ी से 1 घंटा समय

कम लेती है य�द ए��ेस रेलगाड़ी क� औसत चल सवार�

https://dl.doubtnut.com/l/_QmNLQ6qRrWAG
https://dl.doubtnut.com/l/_qKnrJbClbxDf


गाड़ी क� औसत चल से 11 िकमी / घ ० अ�धक हो तो दोन�

रेलगाइिडयो क� औसत चल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

40. रहमान क� 3 वष� पहले क� उ� और 5 वष� बाद क� उ�

के वायु�कम� का योग 1/3 है| उसक� वत�मान उ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

41. िपता एव पु� क� उ�ो का योग 35 तथा उनके उ�ो के

गुणनफल 150 है उनक� उ� �ात करे

https://dl.doubtnut.com/l/_qKnrJbClbxDf
https://dl.doubtnut.com/l/_v4aZZfrAQLcP
https://dl.doubtnut.com/l/_r9rVRxhI0BUh


वीिडयो उ�र देख�

42. य�द एक लड़के और उसके िपता क� उ� �मलाकर 24

वष� है उनक� उ�ो के गुणनफल का चौथाई भाग लड़के क�

उ� से 9 वष� अ�धक है तो उनक� उ� �ा है

वीिडयो उ�र देख�

43. दो बहेनो क� उ�ो का गुणनफल 104 है उनके उ�ो का

अंतर 5 है इनक� उ� �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r9rVRxhI0BUh
https://dl.doubtnut.com/l/_E8aUah4k0CbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IGUd56RrRKZx


44. सात वष� पहले व�ण क� उ� �ा�त क� उ� के वग� के

प�च गुनी थी 3 वष� बाद �ा�त क� उ� व�ण के उ�  है

उनक� वत�मान उ� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

2/5

45. एक �ास टे� मे कमल के ग�णत और अं�ेजी मे �ा�

िकय गए अंको का योग 40 है य�द उसक�ओ ग�णत मे 3

अंक अ�धक और अं�ेजी मे 4 अंक कम �मले होते तो उनके

अंको का गुणनफल 360 होता उनके �ारा दो �वषय मे �ा�

िकय गए अंक �ात क��जये

https://dl.doubtnut.com/l/_IGUd56RrRKZx
https://dl.doubtnut.com/l/_yfdYjSYzEWYd
https://dl.doubtnut.com/l/_qhPoU0rs18Vo


वीिडयो उ�र देख�

46. एक �ास टे� मे गणन के ग�णत और अं�ेजी मे �ा�

िकया गए अंको का योग 45 है य�द उसको ग�णत मे 1 अंक

अ�धक और अं�ेजी मे 1 अंक कम �मले होते तो उनके अंको

का गुणनफल 500 होता उसके �ारा दोन� �वषयो मे �ा�

िकय गए अंक �ा� क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qhPoU0rs18Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_f7e9aVlNepcM


47. 6500 को कुछ �वय��यो मे समान �प से �वत�रत

िकया गया य�द 15 �वय�� और अ�धक होते तो ��ेक

�वय�� को 30 कम �मलते �वय��यो क� वा��वक सं�ा

�ात करे

वीिडयो उ�र देख�

48. 300 सेवा को कुछ �वधारटीओ मे समान�प से �वत�रत

िकया गया य�द 10 �वधार� और होते तो ��ेक एक सेवा

कम �ा� करते �वधत� क� सं�ा �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T14Mx8ipAdcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_P4r1ak5aoaAC


49. एक दकुानदार 1200 मे कुछ िकताबे खर�दता है य�द

इसी रा�श मे वह 10 िकताबो अ�धक खर�दता तो ��ेक

िकताब क� क�मत 20 कम होती उसने िकतनी िकताबे

खर�दी

उ�र देख�

50. ऊटो के एक समूह का एक चौथाई भाग जंगल मे �दखाई

�दया उसकमे से समु मे शा�मल मे शा�मल कुल ऊटो क�

सं�ा के वग�मूल का दगुुना समूह पहाड़ो पर चल गया तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_P4r1ak5aoaAC
https://dl.doubtnut.com/l/_H8yjND6c0liF
https://dl.doubtnut.com/l/_sd6lxL7Jab7j


15 ऊटो एक नदी के िकनारे �दखाई �दय बताइय क� उस

समूह मे िकतने ऊटो शा�मल थे

वीिडयो उ�र देख�

51. पय��ो के एक दल ने 1200 होटल का एक कमरा �लया

तीन सद�� कुछ भी देने मे असफल रहे इसके फलसव�प

दसूरे सद�� मे से ��ेक को 20 अ�धक देने पड़े दल मे

िकतने �यटक थे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sd6lxL7Jab7j
https://dl.doubtnut.com/l/_MgJQB24M1bmq


52. दो पानी के नल एक साथ हूज को 6 �मनट मे भर सकते

है य�द एक नल दसूरे नल से हूज भरने मे 5 �मनट अ�धक

समय लेता है तो दोन� नल अलग अलग िकतनी देर मे होज

को भर�गे

वीिडयो उ�र देख�

53. दो पानी के नल एक साथ एक होज को  �मनट मे

भरते है य�द एक नल दसूरे नल से होज भरने मे 1 �मनट

अ�धक समय लेता है तो बताईये क� ��ेक नल िकतने

िकतने समय मे होज को भर देगा

ीि ो े �

2
8

11

https://dl.doubtnut.com/l/_xbYZPxb5hDh6
https://dl.doubtnut.com/l/_xRLMiT9lqhwU


Exercise 4 4

वीिडयो उ�र देख�

54. सो नल वक अह� वक होज को  �मनट मे भर देता

है य�द एक नल दसूरे नल से होज भरने मे 3 �मनट समय

लेता �हअ तो ��ेक नल होज को िकतने िकतने समय मे भर

देगा

वीिडयो उ�र देख�

3
1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_xRLMiT9lqhwU
https://dl.doubtnut.com/l/_hRoWHZhYHYMj


1. �ा  समीकरण  का

एक हल

वीिडयो उ�र देख�

x = − 3 2x2 + 5x + 3 = 0

2. �ा  समीकरण  का

एक हल है

वीिडयो उ�र देख�

x = − 4 2x2 + 5x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jqHWzahsivBp
https://dl.doubtnut.com/l/_khJP8AzKX35z


3. k के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल समान है

वीिडयो उ�र देख�

9x2 + 3kx + 4 = 0

4. 'a' का धना�क मान �लखे �जसके �लए समीकरण

 तथा  के मूल

समान है

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 8x + a = 0 x2 + ax + 64 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7mAiRm9iI0kO
https://dl.doubtnut.com/l/_exG9LWl65qeR


5. समीकरण  के मुलो क� �कृ�त �ा

है

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 4x + 1 = 0

6. समीकरण  के मुलो क� �कृ�त

�ा है

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 10x + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oqTvtytFlCiX
https://dl.doubtnut.com/l/_VMyljMjdwpom


7. k के िकस मान क� �लए समीकरण

 क� मूल वा��वक और समान है

वीिडयो उ�र देख�

3x2 + 2kx + 3 = 0

8. k के िकस मान क� �लए ��घात समीकरण

 के मूल वा��वक और समान है

वीिडयो उ�र देख�

kx2 + 4x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W8v5QY6xCWMo
https://dl.doubtnut.com/l/_MVbo5PFEdyKI


9. k के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल

वा��वक और समान ह�गे

वीिडयो उ�र देख�

(k − 12)x2 + 2(jk − 12) × + 2 = 0

10. 'a' के िकन वा��वक मानो के �लए समीकरण

 के मूल वात�वक है

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + ax − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4l6kfnzb5m4u
https://dl.doubtnut.com/l/_vnRjWGJmKPxd


11. समीकरण  के मूल समान होने

क� शत� को �लखे

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 2px + q = 0

12. ��घात समीकरण  का

�ववेचक (discriminant) �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

3√3x2 + 10x + √3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EBxxhVmTkDvX
https://dl.doubtnut.com/l/_YzXyOaFoZKcK


13. P का मान �ात करे य�द समीकरण

 के मूल बराबर है

वीिडयो उ�र देख�

px(x − 2) + 6 = 0

14. ��घात समीकरण  का

�व�व�कर �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

2x2 − 7x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Hrsfi3CscL8b
https://dl.doubtnut.com/l/_SMU8cV0TkbDh


15. ��घात समीकरण  का

�व�व�कर �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

16. ��घात समीकरण  क� मुलो

का योगफल एव गुणनफल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

√5x2 − 10 − √5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LvM8URoE8nSu
https://dl.doubtnut.com/l/_PRH9G1VpsaKu


व�ु�न� �शन

17. दो ऐसे �मागत �वषम धानतकमक पूण�क क��जये

�जनके वग� का योग 394 हो

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द a और b समीकरण  के मूल है

तब

A. a=0,b=1

x2 − ax + b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VZOnKGPf5gSk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDkMQ28u742a


B. a=-2,b=1

C. a=1,b=-2

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द समीकरण

 के मूल समान

हो तब a+c=

(b − c)x2 + (c − a)x + a − b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDkMQ28u742a
https://dl.doubtnut.com/l/_zfZ8a4FWmQ0P


A. b

B. 

C. 2b

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−b

−2b

3. य�द x=1 दोन� समीकरण�  और 

 के मूल हो तब ab=

x2 + x + a = 0

bx2 + bx + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zfZ8a4FWmQ0P
https://dl.doubtnut.com/l/_88SmNWQonr1A


A. 

B. 4

C. 3

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−3

4. a के �जस मान के �लए समीकरण 

के मूल वा��वक और �भ� ह�गे वह है

x2 + 4x + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_88SmNWQonr1A
https://dl.doubtnut.com/l/_QOmnzZDGlA8u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

a > 4

a < 4

a ≥ 4

a ≤ 4

5. य�द समीकरण  के मूल समान है

तब वह समान मूल है

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QOmnzZDGlA8u
https://dl.doubtnut.com/l/_Pspnni2Y4HCt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

b

2a

−
b

a

b

a

−
b

2a

6. य�द समीकरण

 के

मूल समान है तब ac=

(a2 + b2)x2 − 2b(a + c)x + b2 + c2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Pspnni2Y4HCt
https://dl.doubtnut.com/l/_pvJhgEOHaIUH


A. 

B. 

C. bc

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

b2

c2

7. य�द समीकरण  के मूल समान है

तब यह समान मूल है

9x2 + 6ax + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pvJhgEOHaIUH
https://dl.doubtnut.com/l/_qrTyop9UpCMG


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

±
1

2

±
3

2

±
2

3

8. समीकरण  के मूल अ�नवाय�तः है

A. वा��वक और समान

x2 + 2x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qrTyop9UpCMG
https://dl.doubtnut.com/l/_Xbo7U1nv1QEg


B. इनमे से कुछ नह�

C. वा��वक नह�

D. प�रमेय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द िकसी समीकरण  के मूल

समान है तब  का वह मान �ात क��जये �जसके �लए

समीकरण  के मूल समान हो

x2 − kx + 4 = − 0

a

x2 + kx + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Xbo7U1nv1QEg
https://dl.doubtnut.com/l/_rOfsRC97zAIL


A. 4

B. 

C. 2

D. 16

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−4

10. a के �जस मान के �लए समीकरण

 के मूल समान है वह हैax2 + 2x + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rOfsRC97zAIL
https://dl.doubtnut.com/l/_cakpWCybEHRu


A. 0,1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−1, 0

±1

11. ��घात समीकरण  के

�व�व�कर का मान होगा

3x2 − 2x + = 0
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cakpWCybEHRu
https://dl.doubtnut.com/l/_4jwmC5zzkkVa


A. 0

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

2

√3

12. य�द समीकरण  का एक

मूल दसूरे का दगुुना हो एव p वा��वक हो तो q का

अ�धकतम मान है

(p − q)x2 + px + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4jwmC5zzkkVa
https://dl.doubtnut.com/l/_eZgncQ9rJArp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9

8

3

2

5

7

2

3

13.  का वह मान �ात क��जये, �जसके �लए समीकरण

 के मूल बराबर है:

p

(p + 1)x2 − 2(p − 1)x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eZgncQ9rJArp
https://dl.doubtnut.com/l/_kUyvLdKkOWnk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2

1, 2

0, 3

2, − 2

14. �न��ल�खत म� कौन ��घात समीकरण नह� है

A. (X − 1)3 = X(X2 + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_kUyvLdKkOWnk
https://dl.doubtnut.com/l/_RCW4z58lF1hH


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(X + 1)2 = 2(X − 3)

(X − 3)(X + 3) = 7

X2 + = 1
1

X2

15.  का एक मूल �न��ल�खत म�

कौन है

A. 

2x2 + 5x − 12 = 0

0

https://dl.doubtnut.com/l/_RCW4z58lF1hH
https://dl.doubtnut.com/l/_lvATFraXHUVA


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

−4

−2

16.  के मूल �न��ल�खत म� कौन है

A. 3,-3

B. 2,-2

(x − 3)(x + 3) = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_lvATFraXHUVA
https://dl.doubtnut.com/l/_aBX7ngHucF2E


C. 4,-4

D. 1,-1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17.  का हल समु�य

�न��ल�खत म� कौन है

A. {-3,1}

B. 

(2x + 3)(2x − 1) = 0

{ − 3, }
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aBX7ngHucF2E
https://dl.doubtnut.com/l/_gO52YYI4LXMx


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

{ − , }
3

2

1

2

{ − , 2}
2

3

18. �न��ल�खत ��घात समीकरण� म� िकसका हल प�रमय

सं�ाओ के समु� म� होगा

A. 

B. 

X2 = 5

X(X − 2) = 3 − 2X

https://dl.doubtnut.com/l/_gO52YYI4LXMx
https://dl.doubtnut.com/l/_slHGZauo75Au


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(X + 2)(X − 2) = 0

19.  का वह मान �जसके �लए समीकरण

 के मूल� के वग� का

योग �ूनतम मान �हण करता है �न��ल�खत म� कौन है:

A. 

P

x2 − (p − 2)x − p − 1 = 0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_slHGZauo75Au
https://dl.doubtnut.com/l/_PMNspkjH6MkM


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2

0

20. य�द समीकरण�  का एक मूल

दसूरे का दोगुना हो तो �न��ल�खत म� कौन स� है

A. 

ax2 + bx + c = 0

b2 = ac

https://dl.doubtnut.com/l/_PMNspkjH6MkM
https://dl.doubtnut.com/l/_eVCBZglEB2zC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2b2 = 9ac

b2 = 9ac

2b2 = ac

21. य�द समीकरण�  का एक मूल

 हो तो  का मान होगा

A. 3

2x2 + px − 3 = 0

−3 p

https://dl.doubtnut.com/l/_eVCBZglEB2zC
https://dl.doubtnut.com/l/_yFQHFVNUlHM2


B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. य�द x=-1 समीकरण�  और 

 दोन� का एक मूल हो तो �न��ल�खत म�

कौन स� है

2x2 + 3x + a = 0

bx2 − bx − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_yFQHFVNUlHM2
https://dl.doubtnut.com/l/_Kzgw0GupeACp


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

a > b

a = b

a < b

23. य�द x=-1 समीकरण�  और

 दोन� का एक मूल हो तो �न��ल�खत

म� कौन a+b का मान होगा

2x2 + 3x + a = 0

bx2 − bx − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Kzgw0GupeACp
https://dl.doubtnut.com/l/_uvvwIBk46BiD


A. 3

B. 

C. 2

D. -3

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−1

24. य�द  के मूल  हो तथा 

 हो तो a का मान है

x2 + 3ax + 2a2 = 0 α, β

α2 + β2 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uvvwIBk46BiD
https://dl.doubtnut.com/l/_hFUi6G4DQgEC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

±1

1

2

±3

±2

25. य�द  और  तो  का

मान होगा:

x − y = 6 x2 + y2 = 30 xy

https://dl.doubtnut.com/l/_hFUi6G4DQgEC
https://dl.doubtnut.com/l/_l5mVD79RTIpX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2

−2

3

−3

26. य�द  तथा  हो तो 

का मान होगा

x > 0 x2 + = 14
1

x2
x +

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_l5mVD79RTIpX
https://dl.doubtnut.com/l/_nhtIQZEcrfUP


A. 3

B. 4

C. 5

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−2

27. य�द  के मूलो का गुणनफल 5 हो

तो a का मान होगा

x2 − 7x + a = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nhtIQZEcrfUP
https://dl.doubtnut.com/l/_ms5LsOvkXZim


A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. k के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल वा��वक और समान है3x2 + 2kx + 27 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ms5LsOvkXZim
https://dl.doubtnut.com/l/_fGgKyKr7cXAJ


A. 

B. 

C. 

D. 9

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

±3

±4

±5

29. k के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल वा��वक और समान है3x2 + 2kx + 27 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fGgKyKr7cXAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_76yxdGBN3vdm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

±5

±7

±9

±6

30. a के िकस मान के के �लए समीकरण

 के मूल वा��वक और समान हैax2 + 2√6x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_76yxdGBN3vdm
https://dl.doubtnut.com/l/_uRSKeyNPxLr1


A. 8

B. 

C. 9

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−6

31. a के िकस मान के �लए समीकरण

 के मूल के मूल वा��वक हैax2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uRSKeyNPxLr1
https://dl.doubtnut.com/l/_JgUr7rf232Yv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

a ≥ 3

a < 3

a > 1

a < 6

32. समीकरण�  के मूल है

A. वा��वक और समान

x2 + x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JgUr7rf232Yv
https://dl.doubtnut.com/l/_5xrNXrrQheYK


B. वा��वक और आसमान

C. अवा��वक

D. इनमे कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. k के िकस मान के �लए समीकरण�

 के मूल वा��वक और �भ� ह�गे

A. 

x2 + 4x + k = 0

k ≥ 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5xrNXrrQheYK
https://dl.doubtnut.com/l/_wbYbMzpVMQhW


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

k > 4

k < 4

34. ��घात समीकरण�  के मूल है

A. वा��वक और समान

B. वा��वक और आ�ान

2x2 − 6x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wbYbMzpVMQhW
https://dl.doubtnut.com/l/_nE8pLxNKWmxO


C. वा��वक नह�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

35.  के मूल� क� �कृ�त �ा है

A. वा��वक और समान

B. वा��वक नह�

C. वा��वक और असमान

9x2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_nE8pLxNKWmxO
https://dl.doubtnut.com/l/_12Pcg7YDVHQ0


D. इनमे कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. य�द ��घात समीकरण  के मूल

बराबर हो तो a का मान �ा होगा

A. 

B. 

C. 

ax2 + 4x + 3 = 0

4
3

2

3

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_12Pcg7YDVHQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Hxk3le1limHy


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4
5

37. एक आदमी ने 4200 म� कुछ बक�रया ख़र�दकर देखा

क� उस �पये म� य�द वह एक और बकर� अ�धक खर�द पाता

तो ��ेक बकर� का औसत मू� दस �पये होता इस ���त

से �ा� ��घात समीकरण है

A. x2 + x − 420 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Hxk3le1limHy
https://dl.doubtnut.com/l/_NMD6ylUoiQKD


B. 

C. 

D. इनमे कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + x − 420 = 0

x2 − x + 420 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NMD6ylUoiQKD

